

2023年12月1日 星期五 癸卯年十月十九
今日20版 第27216期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《切实加强耕地保护 抓好盐碱地综合改造利用》。

文章强调,要深刻认识加强耕地保护的重要性和紧迫性。粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食生产的命根子。我们党始终高度重视耕地保护问题。党的十八大以来,党中央先后实施一系

列硬措施,守住了耕地红线,初步遏制了耕地总量持续下滑趋势。同时要清醒认识到,我国人多地少的国情没有变,耕地“非农化”、“非粮化”问题依然突出,守住耕地红线的基础尚不托底,农田水利方面欠账还很多。新时代新征程上,耕地保护任务没有减轻,而是更加艰巨。

文章提出了加强耕地保护的总体思路 and 关键举措。文章强调,耕地保护

是一个系统工程,当前,要突出把握好量质并重、严格执法、系统推进、永续利用等重大要求。文章强调,守住耕地这个命根子,必须有几个关键实招。一是压实耕地保护责任。新一轮国土空间规划已经明确了各地耕地和永久基本农田保护任务,并落地落图。省级党委和政府得把责任牢牢扛在肩上,确保18亿亩耕地红线决不动摇。(下转第五版)

习近平主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会强调 推动长三角一体化发展取得新的重大突破 在中国式现代化中更好发挥引领示范作用

李强蔡奇出席



11月30日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄

11月30日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄

要完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧扣一体化和高质量这两个关键词,树立全球视野和战略思维,坚定不移深化改革、扩大高水平开放,统筹科技创新和产业创新,统筹龙头带动和各扬所长,统筹硬件联通和机制协同,统筹生态环保和经济发展,在推进共同富裕上先行示范,在建设中华民族现代文明上积极探索,推动长三角一体化发展取得新的重大突破,在中国式现代化中走在前列,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用

新华社上海11月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日上午在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。他强调,深入推进长三角一体化发展,进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级,率先形成更高层次改革开放新格局,对于我国构建新发展格局、推动高质量发展,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,意义重大。要完整、准确、全面贯彻新发展

理念,紧扣一体化和高质量这两个关键词,树立全球视野和战略思维,坚定不移深化改革、扩大高水平开放,统筹科技创新和产业创新,统筹龙头带动和各扬所长,统筹硬件联通和机制协同,统筹生态环保和经济发展,在推进共同富裕上先行示范,在建设中华民族现代文明上积极探索,推动长三角一体化发展取得新的重大突破,在中国式现代化中走在前列,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。
习近平在上海调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、上海市委书记陈吉宁、江苏省委书记信长星、浙江省委书记易炼红、安徽省委书记韩俊先后发言,就推进长三角一体化发展汇报工作情况、提出意见建议。(下转第五版)

我易

本报杭州11月30日讯(记者 翁浩浩)

30日下午,省人民政府与中国银行股份有限公司在杭州签署《金融支持三个“一号工程”和“十项重大工程”助推浙江高质量发展合作备忘录》。省委书记易炼红会见了中国银行党委书记、董事长葛海蛟一行并见证签约。

易炼红代表省委、省政府向葛海蛟一行表示欢迎,并对中国银行给予浙江发展的大力支持表示感谢。他说,中国银行是我国持续经营时间最长、全球化和综合化程度最高的银行,这些年深度融入浙江、助力服务浙江,有力支持浙江发展实体经济、壮大民营经济、扩大对外开放、推动共同富裕,为浙江高质量发展提供了有力支撑。当前,浙江正全面贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神,在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章,这离不开高质量的金融支持。此次签署合作备忘录,是双方落实中央金融工作会议精神的重大举措,对于双方深化合作、实现共赢具有十分重要的意义。希望中国银行进一步深耕浙江、助力浙江,推动做深做实科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章。浙江将持续优化金融生态和营商环境,为包括中国银行在内的各类金融机构、经营主体提供优良的发展环境和政务服务。

葛海蛟感谢浙江对中国银行发展的有力支持。他说,浙江是充满活力的热土,中国银行将更好发挥自身全球化、综合化优势,进一步优化金融产品和服务,积极为浙江推动高水平开放、高质量发展作出更多贡献。

根据这次签署的合作备忘录,双方将聚焦助力三个“一号工程”和“十项重大工程”,在完善金融支持创新体系、培育先进制造业集群、建设现代化基础设施体系、促进民营经济高质量发展、推进高水平对外开放等方面开展深度合作。

葛海蛟见证签约;省领导邱启文参加会见并见证签约,张雁云参加会见并与中国银行有关负责人签署合作备忘录。

勇当先行者 谱写新篇章

——习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话引发浙江各界强烈反响

本报记者 陈佳莹 金梁 胡静漪 拜喆喆 王雨虹

“深入推进长三角一体化发展,进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级,率先形成更高层次改革开放新格局,对于我国构建新发展格局、推动高质量发展,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,意义重大。”11月30日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。

殷殷嘱托,铭记于心、笃之于行。长三角一体化发展战略提出并实施5年来,浙江坚持全省域参与、全方位融入、体系化推进,扎实推进长三角高质量一体化发展。全省干部群众纷纷表示,将全面贯彻落实习近平总书记

此次座谈会重要讲话精神,紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命,着力推动长三角一体化高质量发展走深走实,打造“一极三区一高地”的靓丽“金南翼”,以中国式现代化先行为全国大局作出更大贡献。

联合实施关键技术攻关,开展长三角产业链补链固链强链行动,推动通苏嘉甬铁路等一批多年想干的轨道项目实现开工,促成152个高频事项实现长三角地区“跨省通办”……从科创到产业,从交通到民生,每一项一体化发展成果背后都离不开长三角体制机制“软联通”。

“习近平总书记指出,长三角区域要加快完善一体化发展体制机制。要从体制机制上

打破地区分割和行政壁垒,首先要在观念上发生改变,大家不仅是好邻居,更是一家人,要始终保持一体化意识,坚持一盘棋思想。”省发改委相关负责人表示,他们将全面贯彻习近平总书记这次座谈会重要讲话精神,以更高站位融入长三角一体化发展,拿出更实举措推进跨区域共建共享,推动高质量发展再上新台阶,使长三角真正成为区域发展共同体。

“长三角区域要积极推进高层次协同开放”“推进以制度型开放为重点的高水平对外开放”……“习近平总书记在座谈会上的重要讲话为开放工作提供了清晰蓝图和根本遵循。”省商务厅综合处处长丁书锋说。据了

解,全省商务系统将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚持把推进长三角一体化发展同打造高能级开放强省相结合,以强力推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”为牵引,加快推进制度型开放,在数字贸易等领域深化区域合作;大力实施自由贸易试验区提升战略,提升“一市三省”自贸试验区联动水平;不断强化服务共建“一带一路”能力,为企业“走出去”提供一站式服务,加快培育一批具有国际竞争力和全球资源配置能力的本土民营跨国公司;深化区域一体化市场建设,共同探索长三角供应链协同创新与应用,努力为长三角打造成高水平对外开放门户,贡献浙江智慧和力量。(下转第五版)

推动海洋经济转型升级 提升海岛百姓幸福指数 向海图强,普陀势昂扬

潮涌之江·对话县委书记

为进一步贯彻省委十五届四次全会精神,浙报集团、潮新闻启动“潮涌之江·对话县委书记”大型融媒体访谈活动,报端联动。本期访谈由浙江日报报业集团社长、党委书记姜军对话舟山市普陀区委书记孙志龙。双方就“海洋产业发展”“社会治理”“共同富裕”等话题,畅谈普陀在蚂蚁岛精神引领下探索海岛共富的故事和经验。

问:普陀区岛屿众多,有大小岛屿743.5座,其中住人岛45.5座。面对如此区情,普陀

区如何高质量推进共同富裕?

答:海岛乡村是我们共同富裕的主战场,缩小城乡差异、陆岛差异、岛岛差异,普陀亟须破题。我们走访发现,老百姓反映最大的还是医疗健康问题。从去年开始,普陀区创新推出“共富方舟·健康守护”行动,打造了一艘专属医疗船,以医疗健康的小切口,做优健康服务主动上岛模式,融合数字药房、慈善助医、志愿服务、文艺下乡、法治宣传等功能,撬动整个海岛公共服务

大提升。该行动近期还获评2023健康中国创新实践案例。下一步,我们将继续聚焦海岛公共服务短板和群众迫切需求,推动“共富方舟”集成更多的公共服务进岛入村。

问:面朝大海,春暖花开。普陀区如何抓住面朝大海的优势,推动产业的兴盛与发展?

答:这些年,我们始终沿着总书记指引的方向,坚定不移向海图强,可以概括为四句话:

一是做强一艘“船”。近年来,普陀的船舶修造产业从小到大,由弱到强,并向绿色化、集成化、智能化转型升级。目前,普陀区

已建成全国最大的绿色修船基地,三家船企跻身全球十大修船企业,船舶修造总产值年均达百亿元,船舶制造能力约占全国的5%,外轮维修量占全国的25%。

二是吃透一条“鱼”。我们打造了水产品捕捞、加工、附加值提升、销售的全产业链,深化预制菜、婴幼儿辅食、海洋生物肽等高端产品的研发生产,建成全省首批渔业转型发展先行区。远洋渔业产量占全国的20%,金枪鱼精深加工量占全国的60%。



(下转第四版) 扫一扫 看视频